



伊能静： 她不是装嫩 她是真可爱

文 / 本报记者 陈晓

天哪,她到现在竟然最喜欢的颜色还是粉色。最喜欢逛的店是 Hello Kitty。

她不怕人家说她一把年纪装可爱,总之,到老,她都不会改变她撒娇、发嗲的天性。

伊能静说:“如果来得及,我希望:

50岁,能开始学摄影,拍城市的每个角落。

60岁,能像潘玉良一样开始画画。

70岁,能像杜拉斯一样,有个小男朋友,让很多人羡慕。

80岁,如果能有幸活到这个年纪,我还想学大提琴。”

女人 38 岁了

拎起电话,便听见电话那头甜甜的声音,你始终感觉对方一直是微笑着跟你说话的。伊能静下了飞机回房间,也已经是凌晨了。她很悠然地躺在沙发上,拿着电话,“每次我都把电话采访当成是一次两人的聊天时间,要知道工作的压力就是在生活的每一个小细节中慢慢减轻的。”

这个已经 38 岁的女人,十六年来爱着同一个男子,与他结婚生子,忧患与共。但你会惊觉,岁月始终没给她留下什么痕迹,她依旧保留着浓厚的少女气质,娇俏美丽,和当年那个十七岁出道,穿着白色蓬蓬裙,唱着《悲伤茱丽叶》的女孩子没什么不同。

“今晚不聊家庭,从我的新专辑开始聊吧。”

我像金庸笔下练功的女孩

《Princess A》是伊能静准备了六年的一张专辑。“最近为了新专辑跑了很多城市做宣传,每次我很生气的是,他们根本不关心这张对我来说六年心血的专辑,跑上来就只会问我的家庭。这就好比是一个陌生人,一跑上来,用很粗暴的口气问:‘你和你男朋友怎么样了?’你觉得不舒服的事情,我同样也觉得不舒服。八卦,对你来说是一种新鲜,对我来说是重。”

“《Princess A》是四首新歌加以前专辑的精选,这四首歌曲都是我个人的创作。我很兴奋,经过了那么艰苦的过程把它完成!有点像打仗还是发明什么东西,你那么辛苦地带兵操刀,每天都在演练,终于有一天你可以去证明你的演练是有用的,那个感觉很有趣。因为我小时候就是读金庸的女孩子,所以我相信这就是练功!它停顿了这六年,真的是在练功,那个感觉就好像你心里一直有个疑问:为什么我每天都在倒茶端水啊?做些比较微不足道的事情?但是师傅总是在和你说:‘总有一天你就会知道是为什么了!’现在你终于发现,这一切的训练和等待,都是为了让你在最好的状态使出最好的功力。”

我买玩具比儿子还 HIGH

伊能静的住宅附近就有一家 Hello Kitty 的旗舰店,每天都经过。

“我们家小王子(她儿子,今年 6 岁

了)说:‘你又要去 Hello Kitty。’然后我就会用请求的语气说:‘我去逛一下好不好?’‘好吧,就一下下哦。’要是看到一样东西,我又开始恋恋不舍的样子,他就会说:‘这个你不是家里有一个了吗?’”

“我们就是这样,每次去逛玩具店也是,你会看到我比他买得还 HIGH。虽然过了童年和青春期,然而觉得自己对这些东西还很留恋。去商店看到很可爱的东西还是很激动,就是喜欢。还有一个很重要的原因,在这个行业很辛苦,最近特别忙。所以我需要靠这些来减轻压力。”

40 万的包 都不如我的 Hello Kitty

“我和刘亦菲就是因为 Hello Kitty 打开话匣子的。我还带她去了我家附近的那家 Hello Kitty 店。她和她妈妈去日本的时候给我买了一个都是亮钻的 Hello Kitty 笔记本套子。我很感动,不是因为这份礼物,而是我觉得一个人在远方,她还能惦记着专门去为你挑选一份礼物。”

“我的助理都很中性打扮,我随身带的水壶、化妆包全部都是 Hello Kitty,有时候叫她们帮我提着。他们会说:‘公主,我真的不适合。’”

“我有一个 Hello Kitty 的小耳罩,有一次去逛 SOHO 就带着它,手里还拎了一个安娜苏的小包包,自己在包上面弄了很多 Hello Kitty 的小蝴蝶结。结果好多人跑过来问我是哪里买的。我觉得好骄傲。我的助理就会说,你看那个某某柜台的小姐,又盯着你的包看了。真的,拎一个 40 万的包,只要有钱就买得起,可是我这个包包,哪里都买不到。”

我和朋友的肉麻短信

“我是一个到老都要保持童心的人。我有很多朋友,他们跟我相处都没有压力。我是很有自信的人。我觉得人家跟你发生误会了,离开你,那是你的损失。我有一个十五六年的好朋友,她叫月亮。我们两个经常会发短信,比如我给她发短信‘我好想你。’她就回‘亲亲,我也很想你,要好好的哦’。我跟最好的朋友发短信,人家看到会吓到。”

“我的那些好朋友,就好比是:我是一个在跑马拉松的人,他们就是旁边使劲吆喝、给我加油的人。我没离开跑道,他们就一直站在旁边。我想一个人好不好,你就看他身边的人跟他友谊是不是长存。”

● 问答

最近做什么?

“最近在看几个电影本子,有一本新书也要开始准备了。要写的是生命中对我有影响的 21 个女性,会先写其中 11 个,比如香奈儿、潘玉良等。”

手头的书?

“最近在看老舍的《四世同堂》。我的助理是浙大毕业的,她也爱好文学,我常跟她讲。老舍的文字是那么直白,怎么会这么好看。”

无聊的事?

“经常有人说我滔滔不绝,之前在博客里写

的李亚鹏的那篇稿子,很多人都说我在趁势炒作。为什么人活在世,关心别人就是多管闲事?谁要拿这样的事情炒作?就像你来我家,说我家沙发不好看,这又关你什么事?”

小王子他外婆?

伊能静的父亲早早离开他们母女,这是惟一让她觉得伤心的一件事,“不过妈妈的心态相当好,她也跟我一样喜欢带发箍,喜欢在包里放个小香袋之类的。她现在也有男朋友,她的男朋友经常会夸她怎么那么可爱。我觉得除了不穿迷你裙外,其他确实很可爱。”

● 后记

伊能静说,很多人都把她比喻成妖艳的玫瑰花,其实她从小就希望自己是向日葵、蒲公英。不是很好看,但是拿着很舒服。人生就是一场美丽的旅行,你千万别在旅途中抱怨:这颗树怎么那么丑,这条河怎么那么臭。你要积极努力地去发现旅行中美丽的事物,比如说阳光怎么那么灿烂,空气怎么那么新鲜。试试看,生活会另有不同。

“我其实并不是特别适合做这行。我经常在想,50 岁的时候我可以去学摄影。纽约有一个女

摄影师,专门拍黑白的照片,她拍的帝国大厦,和别人的都不一样。你能从她的照片里听到纽约的地铁声音,能看到穿着 DKNY 去上班的女人,感觉到百老汇的灯都在闪。60 岁了,我想像潘玉良一样开始画画。70 岁了像杜拉斯一样,有个小男朋友,让很多人羡慕。你知道吗?永远都来得及。如果能有幸活到 80 岁,我还想学大提琴。我生命能力很强,生命也有很多可能性。我现在在忙,是为了供养我的后半身。我必须现在努力赚钱,不是养老,是养生命。”